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Abstract 
 
The field of repairing the bodily injury is complicated. It touches the personality strand and once again 

confesses that the man is both cell and affection. Not so the patrimonial component raises difficulties; it is 
mathematically solvable and fundamentally based on proven calculations. The extra-patrimonial component, 
always present in a bodily injury, tests the scientific acquisitions, competences, and equally the experience or 
sensitivity of the magistrate. The attitude of the courts – sometimes too reserved – in assessing and compensating 
for bodily injury – makes a discordant note with the reality that the bodily injury is singular (through the forms of 
the manifestation of injuries) is perceived differently (in the socio-professional context of each victim) and, 
frequently, is irreparable or it has consequences that are difficult to detect over time. These are just some of the 
reasons for which the proper evaluation of the non-patrimonial side of the bodily injury may appear as a mission 
impossible. These are only a few reasons why the bodily injury is probably the most complex prejudice – we can say, 
even before the prejudice resulting from the violation of the right to respect private life or from the disregard of the 
right to image. 
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A.  Preliminarii 
Interesul în creştere al victimelor, de a obţine repararea integrală a prejudiciilor, corelat cu 

obstacolele întâmpinate în practica reparării prejudiciului au condus la cristalizarea unui palier 
specific. Dreptul reparării prejudiciului corporal este o realitate, validată, întâi de toate, juris-
prudenţial. Doctrina, în special, cea din străinătate, nu a făcut decât să se conformeze nece-
sităţii de a oferi satisfacţii echitabile victimelor, consecutiv încălcării dreptului la integritate 
corporală şi dreptului la sănătate. Sistemul legislativ deficitar al reparării prejudiciului 
corporal a generat preocupări pentru suplinirea carenţelor şi pentru judecată în echitate. 
Dreptul reparării prejudiciului corporal este interdisciplinar. Identificarea reperelor adecvate şi 
demersul real constructiv sunt marcate de dificultăţi. O aplecare constantă spre problematica 
prejudiciului corporal aduce în prim-plan un număr mic de state care să canalizeze energiile spre 
soluţii practice/teoretice de viabilitate. De la jurisprudenţă la doctrină şi apoi la legislativ, traseul 
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nu este liniar, iar unanimitatea este, practic, imposibilă. Este posibilă convergenţa – de eforturi, 
viziune şi propuneri, aşa încât principiile reparării prejudiciului corporal să rezoneze cu 
drepturile indisolubil asociate personalităţii umane. Multitudinea implicaţiilor/consecinţelor 
prezente în dreptul prejudiciului corporal, conturează acest palier al reparării ca fiind, 
probabil, cel mai profund asociat solidarităţii umane. Raţiunea preocupării de a găsi soluţiile 
juste îşi extrage esenţa din aceea că prejudiciul corporal este expresia atingerii valorilor 
supreme1. Prejudiciul corporal nu atinge, simplu, doar dreptul la sănătate; prejudiciul corporal 
nu este un factor perturbator doar în aria protejată a dreptului la integritate corporală. O paletă 
largă de drepturi subiective generează o ecuaţie complicată, care ocroteşte valori de prim rang 
(integritatea fizică, integritatea psihică, demnitatea persoanei umane, viaţa privată). 

 
Prejudiciul corporal este inepuizabil. Nu numai prin soluţiile niciodată perfecte (doar 

perfectibile), ci şi prin formele de manifestare, ca şi prin consecinţele în planul personalităţii 
umane. Dacă tematica prejudiciului este, ea singură, un univers, varietăţile prejudiciului se 
constituie în subdiviziuni a căror existenţă se impune, uneori, peste intenţia sau voinţa legiui-
torului naţional. Terenul reparării prejudiciului corporal este complicat. El atinge filonul perso-
nalităţii şi mărturiseşte, încă o dată, că omul este atât celulă, cât şi afect. Nu atât componenta 
patrimonială ridică dificultăţi; ea este matematic rezolvabilă şi esenţialmente fundamentată pe 
calcule dovedite. Componenta extrapatrimonială, întotdeauna prezentă într-un prejudiciu 
corporal, testează achiziţiile ştiinţifice, competenţele şi, în egală măsură, experienţa ori sensibi-
litatea magistratului. Atitudinea – mult prea rezervată, uneori, a instanţelor de judecată, în 
evaluarea şi indemnizarea prejudiciilor corporale – face notă discordantă cu realitatea că preju-
diciul corporal este singular (prin formele de manifestare a leziunilor), este diferit perceput (în 
contextul socio-profesional al fiecărei victime) şi, frecvent, este iremediabil ori cu consecinţe 
greu decelabile în timp. Sunt doar câteva dintre motivele pentru care evaluarea corectă a laturii 
nepatrimoniale a prejudiciilor corporale poate să apară ca o misiune imposibilă. Sunt doar 
câteva dintre raţiunile pentru care prejudiciul corporal este, probabil, cel mai complex 
prejudiciu2 – am afirma, chiar înaintea prejudiciului ce rezultă din încălcarea dreptului la 
respectarea vieţii private ori din nesocotirea dreptului la imagine. 

Codul civil român urmează linia promovată la nivel internaţional în dreptul reparării 
prejudiciului corporal. Întâi de toate, recurge la o nouă clasificare a prejudiciilor – o clasificare 
tripartită, proprie Codului civil Quebec: prejudicii materiale, prejudicii nepatrimoniale şi 

                                                 
1 Autori de prestigiu au exprimat perfect, atât gravitatea atingerilor corporale, cât şi importanţa valorilor 

fundamentale implicate: „Tout dommage corporel, atteinte à l’intégrité phisique des personnes, constitue une 
atteinte au droit de la personnalité le plus inviolable, à la sécurité publique et à la paix sociale” (Y. Lambert-Faivre,  
S. Porchy-Simon, Droit du dommage corporelle. Systèmes d’indemnisation, 7e édition, Dalloz, Paris, 2012, nº 22, apud M. Le 
Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. Expertises-principes-indemnités, 20e édition, LexisNexis, 
Paris, 2015, p. 9). 

2 Cu privire la componentele prejudiciului rezultat din vătămarea integrităţii corporale, v. O. Ungureanu,  
C. Munteanu, Consideraţii privind caracterele şi limitele drepturilor personalităţii în reglementarea noului Cod civil, în 
volumul L. Bercea (coord.), In honorem Radu I. Motica. 20 de ani de învăţământ juridic la Timişoara, Ed. Universul 
Juridic, Bucureşti, 2012, p. 239. 
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prejudicii corporale3. Apoi, este binevenită reglementarea (chiar incompletă) a unora dintre 
componentele nepatrimoniale ale prejudiciilor corporale (cum este prejudiciul de agrement, la 
art. 1391 alin. 1 C. civ.4); reglementarea formelor reparaţiei, atât pentru prejudiciul material, cât 
şi pentru cel extrapatrimonial; reglementarea (din nou, incompletă) a prejudiciului nepatri-
monial al victimelor indirecte (prejudiciul prin ricoşeu5); legiferarea prejudiciului constând în 
pierderea şansei, sursa fiind delictul sau contractul; includerea, în prejudiciul reparabil, a 
cheltuielilor efectuate pentru evitarea sau minimizarea prejudiciului. Pe bună dreptate, s-a 
afirmat că, într-o perioadă în care securitatea şi integritatea persoanei sunt recunoscute ca 
drepturi fundamentale, prejudiciul corporal primeşte o configuraţie proprie, aspirând la 
autonomie, atât în doctrină, cât şi în dreptul pozitiv6.  

Înţelegem, prin „prejudiciile corporale”, „atingerile aduse integrităţii corporale şi sănătăţii 
unei persoane”7. Dificultăţile indemnizării prejudiciului corporal sunt multiple (în dreptul 
român) şi nu ne propunem un inventar exhaustiv. Vom menţiona doar câteva aspecte ce 
reclamă rezolvare, în vederea optimizării practicii judiciare. Între acestea: absenţa unei nomen-
claturi a prejudiciilor corporale, reglementarea lipsită de rigurozitate în ce priveşte data stabi-
lirii despăgubirii, legiferarea incompletă a categoriilor prejudiciului corporal. 

 
B. Absenţa unei nomenclaturi a prejudiciului corporal în dreptul pozitiv român 
 
1. Necesitatea unui „inventar” al varietăţilor prejudiciului corporal 
Constant conştientă de posibilităţile limitate de identificare, armonizare şi indemnizare, 

jurisprudenţa a lansat apelul pentru legiferare. De aici, sistematizările şi categorisirile conver-
tite în nomenclaturi, care au ambiţia de a cuprinde ansamblul varietăţilor prejudiciului corporal. 
Coerenţa, grija pentru absenţa unor suprapuneri între diviziunile propuse, nominalizarea 
completă a pagubelor extrapatrimoniale din componenţa prejudiciului corporal, legitimarea 
corespondenţei între leziune-handicap-suma la care este îndreptăţită victima – sunt câteva 
solicitări care au avut ecou (de regulă) de lege ferenda – deşi izolat (în anumite sisteme de drept) 
şi uneori limitat (în anumite materii, cum sunt asigurările). 
                                                 

3 Clasificarea tripartită se regăseşte, actualmente, în doctrină şi în legislaţiile unor state. Codul civil al provinciei 
Quebec enumeră, între prejudiciile reparabile, prejudiciul corporal, moral şi material, separat pentru răspunderea 
delictuală (art. 1457) şi pentru răspunderea contractuală (art. 1458).  

4 Conform art. 1391 alin. 1 C. civ., în caz de vătămare a integrităţii corporale sau a sănătăţii, poate fi acordată o 
despăgubire pentru restrângerea posibilităţilor de viaţă familială şi socială. Pentru critica formulării „pentru 
restrângerea posibilităţilor de viaţă familială şi socială”, v. S. Neculaescu, Reflecţii privind soluţiile noului Cod civil în 
materia răspunderii civile delictuale, în revista Universul Juridic nr. 5/2017, p. 45. 

5 Prejudiciul victimelor indirecte sau prejudiciul prin ricoşeu (prejudiciul reflectat) poate fi, la rândul său, 
patrimonial sau nepatrimonial (pentru distincţii şi explicaţii cu privire la cele două componente, v. J. Flour,  
J.L. Aubert, É. Savaux, Droit civil. Les obligations. 2. Le fait juridique, 13e édition, Dalloz, Paris, 2009, p. 164-172). 

6 Y. Lambert-Faivre, Droit du dommage corporel. Systèmes d’indemnisation, Dalloz, Paris, 2000, apud S. Neculaescu, 
Reflecţii privind soluţiile noului Cod civil în materia răspunderii civile delictuale, în M. Uliescu (coord.), Noul Cod civil. 
Comentarii, Ed. Universul Juridic, Bucureşti, 2010, p. 163. 

7 L. Pop, Tabloul general al răspunderii civile în textele Noului Cod civil, în L. Pop, Contribuţii la studiul obligaţiilor 
civile, Ed. Universul Juridic, Bucureşti, 2010, p. 476. 
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Elaborarea unor nomenclaturi ale prejudiciului corporal apare ca preocupare notabilă a 
anilor 2000, având ca precedent soluţii naţionale de practică neunitară. Într-o formulare ce 
aparţine grupului de lucru coordonat de Jean-Pierre Dintilhac, scopul elaborării nomenclaturii 
prejudiciului corporal este de a răspunde victimelor, care se poziţionează în aşteptarea unei 
optime identificări şi previzibilităţi, în ce priveşte daunele corporale susceptibile de indem-
nizare8. În termeni asemănători, raportul întocmit de grupul de lucru coordonat de Yvonne 
Lambert-Faivre atestă o stare de fapt ce pune în evidenţă lipsa de transparenţă în practica 
evaluării şi indemnizării prejudiciului corporal, precum şi absenţa definiţiilor diferitelor 
categorii de prejudicii corporale. Armonizarea criteriilor de indemnizare are ca premisă 
punerea la dispoziţie a unei nomenclaturi comune prejudiciilor corporale. Iniţial dedicată faci-
litării misiunii de indemnizare din partea organismelor sociale, tema nomenclaturii prejudi-
ciului corporal a captat preocupărilor specialiştilor din domenii diverse.  

Mai multe demersuri, în spaţiul dreptului francez, au condus la elaborarea unor nomen-
claturi şi a unor baremuri ce conţin corespondenţe între tipul prejudiciului şi sumele aferente 
indemnizării. Utilitatea nomenclaturilor este dovedită: practicienii dreptului, în special, magis-
traţii, avocaţii, dar şi experţii în domeniul medical şi asociaţiile victimelor prejudiciului 
corporal, recurg la soluţiile astfel avansate, deşi acestea nu au forţă obligatorie. Până în 
prezent, nomenclaturile nu au fost incluse în dreptul pozitiv francez. Se găseşte, în fază de 
dezbatere, proiectul unui decret referitor la o nouă nomenclatură a prejudiciilor corporale, 
lansat în anul 2014.  

Necesitatea unor repere instituţionalizate este resimţită acut şi în dreptul român. 
Finalitatea despăgubirii victimei parcurge două etape: evaluarea prejudiciului şi evaluarea 
despăgubirii. Ambele operaţiuni reflectă o realitate cu dublă valenţă: faptică şi juridică. 
Ambele proceduri trebuie desfăşurate sub semnul preciziei, cu marca echităţii. Evaluarea 
riguroasă a prejudiciului corporal este premisa indemnizării juste. Repertoarul categoriilor 
prejudiciului corporal şi baremul valorilor indemnizaţiei facilitează sarcina instanţelor de 
judecată, deschide calea indemnizării echitabile şi favorizează o jurisprudenţă unitară. 
Beneficiile reperelor legislative în evaluare/despăgubire sunt incontestabile. 

Atât de dificila sarcină de a „repune în situaţia anterioară” este, în mod realist considerată 
o (adevărată) ficţiune – întrucât unele atingeri corporale sunt iremediabile. Magistratul este 
pus în situaţia de a „şterge” consecinţele sociale pentru situaţii de fapt aparent ireversibile9. În 
expresia preşedintelui Dintilhac – evocat, cu fiecare prilej al aplicării nomenclaturii care îi 
poartă numele – principiul reparării integrale este o „utopie constructivă”, în materia preju-
diciului corporal. „A abandona sau, din contră, a privilegia unul din cei doi versanţi ai 
reparării integrale (tout le préjudice, rien que le préjudice) va reveni, fie pentru a părăsi aria 
posibilului indemnizând dincolo de ceea ce poate suporta societatea, fie negând singularitatea 
atingerii individuale şi tarifând-o pe bază de barem”10. 
                                                 

8 Rapport du groupe de travail chargé d’élaborer une nomenclature des préjudices corporels (grupul de lucru a fost 
coordonat de Jean-Pierre Dintilhac), p. 1, disponibil pe pagina http://www.aredoc.com/system/files/Rapport%20 
Dintilhac.pdf, consultat la 30 mai 2017. 

9 M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. Expertises-principes-indemnités, op. cit., p. 9. 
10 Ibidem, p. 10. 
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Oricare dintre nomenclaturile propuse are imperfecţiuni. După cum, fiecare dintre acestea, 
are meritul utilităţii (şi este o soluţie ce poate fi ajustată de către magistrat, în procesul 
evaluării), pe terenul alternativei inexistenţei reperelor de drept pozitiv. Ne vom opri la catego-
riile propuse de nomenclatura Dintilhac11, aceasta fiind, de lege ferenda, inclusă în proiectul 
actului normativ elaborat în 2014, în spaţiul juridic francez. Este o nomenclatură-reper, a cărei 
expunere presupune, în mod necesar, corelări şi trimiteri la alte nomenclaturi semnificative 
(cum este, nomenclatura Lambert-Faivre din 200312). Trimiterile noastre vor viza şi actul 
normativ redactat pe baza nomenclaturii Dintilhac şi care se află în stadiu de proiect (Proiectul 
decretului care vizează instaurarea unei noi nomenclaturi a prejudiciului corporal). În iulie 2005 a fost 
depus Raportul grupului de lucru coordonat de Jean-Pierre Dintilhac, preşedintele celei de-a 
doua camere civile a Curţii de casaţie din Franţa. Extrem de util, Raportul este explicit şi precis 
sub aspectul elaborării unei nomenclaturi a prejudiciilor corporale. Documentul aduce şi 
elemente inovatoare, care constituie, fără îndoială, puncte de referinţă semnificative în orice 
demers naţional de reglementare.  

Redăm, general şi rezumativ, varietăţile prejudiciului corporal – prejudiciu caracteristic 
victimelor directe (imediate), luând ca reper data consolidării. Inventarul prejudiciilor corpo-
rale cunoaşte două mari diviziuni: prejudiciul temporar şi prejudiciul permanent. „În 
cascadă”, fiecare dintre aceste diviziuni se ramifică în prejudicii economice (temporare) şi 
prejudicii extrapatrimoniale (temporare), respectiv prejudicii economice (permanente) şi preju-
dicii extrapatrimoniale (permanente). Mai departe, prejudiciul economic (temporar) şi preju-
diciul extrapatrimonial (temporar) se descompun, fiecare, într-o serie de prejudicii „specia-
lizate”. La rândul lor, prejudiciile care intră în componenţa prejudiciului economic (perma-
nent) şi prejudiciile care alcătuiesc prejudiciul extrapatrimonial (permanent), pot fi urmărite pe 
subelemente13. 

Evantaiul prejudiciilor corporale este larg. Un examen atent conchide că descrierea, până 
la detaliu, a fiecărei categorii, are rolul de a delimita tipurile de prejudicii corporale, de a 
indemniza toate prejudiciile corporale prezente în speţă şi de a evita dubla indemnizare („pour 
ne pas indemniser «plus», mais indemniser «mieux»”14).  

 
2. Data consolidării prejudiciului corporal  
Leziunile cauzate prin fapta ilicită pot să evolueze în sensul agravării, pot să se diminueze 

sau pot să cunoască vindecare, la un moment dat. Literatura de specialitate uzează de termi-
nologia „data consolidării”, pentru a desemna momentul la care, potrivit expertizei medicale, 
                                                 

11 Nomenclatura Dintilhac este disponibilă la adresa http://www.anvven.net/archives_PDF/Nomenclature_ 
Dintilhac.pdf. Proiectul actului normativ care utilizează nomenclatura Dintilhac poate fi consultată la adresele 
http://www.justice.gouv.fr/publication/dacs/consult/20141120-projetdecret.pdf şi http://www.justice.gouv.fr/ 
publication/dacs/consult/20141120-projetannexe.pdf (documente valabile la data de 24 mai 2017). 

12 Raportul privind indemnizarea prejudiciului corporal (elaborat de Yvonne Lambert-Faivre) este disponibil pe 
pagina http://www.justice.gouv.fr/art_pix/syntheseindemcorp.pdf 8, consultată la 15 iunie 2017). 

13 Cu privire la toate aceste categorii, v. M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. 
Expertises-principes-indemnités, op. cit., p. 63-211. 

14 Raportul Lambert-Faivre, op. cit., p. 3.  
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leziunile s-au stabilizat. Data consolidării este menţionată drept criteriu de delimitare a 
prejudiciilor corporale în prejudicii temporare şi prejudicii permanente. Prejudiciile temporare 
sunt cele care survin până la consolidare, adică până la stabilizarea stării victimei, cu întregul 
„cortegiu” de prejudicii subsecvente. Despre prejudiciile permanente se poate vorbi după data 
consolidării, cu incidenţa specifică unor prejudicii definitive. 

 
3. Prejudiciile corporale temporare 
Prejudiciile patrimoniale temporare includ: 
a. cheltuielile medicale anterioare consolidării: cheltuieli cu medicamentele; cheltuieli de 

spitalizare; costul protezelor; cheltuieli de transport cu autovehicule specifice domeniului 
medical; cheltuieli cu efectuarea analizelor medicale; cheltuieli paramedicale – consultaţii în 
cabinetul unui psiholog, kinetoterapeut); 

b. cheltuieli diverse anterioare consolidării, altele decât cheltuielile incluse în prima 
categorie: cheltuieli efectuate de victima care exercită o profesie liberală, pentru a fi înlocuită în 
vederea îndeplinirii unor acte ce ţin de profesie; cheltuieli pentru amenajarea autoturismului 
sau locuinţei, în sensul adaptării acestora la handicapul victimei; cheltuieli cu persoana care 
însoţeşte copiii victimei la şcoală sau la activităţile obişnuite (pentru a practica un sport, de 
exemplu); 

c. cheltuieli cu terţa persoană – însoţitor al victimei, în perioada anterioară consolidării. 
Această categorie de cheltuieli apare ca urmare a faptului că însoţitorul este indispensabil, 
pentru îndeplinirea actelor cotidiene – pentru „asigurarea securităţii, restaurarea demnităţii şi 
suplinirii pierderii autonomiei personale”15. Înţeleasă extensiv, noţiunea de „terţă persoană” 
acoperă toate ariile vieţii sociale în care victima activa anterior faptei ilicite. Alături de viaţa 
cotidiană (sprijin pentru igiena personală, alimentaţie), sunt avute în vedere: sfera familială 
(sprijin pentru a pleca/pentru a reveni din/în locuinţă); sfera socială (sprijin pentru a participa 
la activitatea asociaţiilor din care victima face parte, pentru efectuarea demersurilor la auto-
rităţile administraţiei publice); 

d. prejudiciul profesional semnifică pierderea totală sau parţială a veniturilor, pe inter-
valul de timp cuprins între data prejudiciului şi data consolidării, precum şi unele situaţii 
conexe „indisponibilizării” victimei. Acest tip de prejudiciu include pierderea veniturilor şi a 
oportunităţilor profesionale, anterior stabilizării leziunilor. Pierderea oportunităţilor în plan 
profesional este ceea se poate încadra în conceptul de „pierdere a şansei” (de exemplu, pier-
derea şansei de a se prezenta la un concurs de promovare); 

e. prejudiciul şcolar/universitar/de formare, corespunzător perioadei pre-consolidare. 
Sunt incluse: pierderea anilor de studiu, din orice ciclu de învăţământ; imposibilitatea totală 
sau parţială de şcolarizare a victimei, ca urmare a faptei prejudiciabile. 

                                                 
15 V. Proiectul decretului care vizează instaurarea unei noi nomenclaturi a prejudiciului corporal, op. cit., p. 1. 
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Prejudiciile nepatrimoniale temporare16 
a. deficitul funcţional temporar este o categorie „dificilă”, întrucât trebuie ferm delimitată 

de deficitul funcţional posterior consolidării şi pentru că reuneşte mai multe prejudicii 
nepatrimoniale. În liniile generale trasate de practica judiciară17, deficitul funcţional temporar 
cuprinde şi incapacitatea funcţională totală sau parţială, precum şi timpul de spitalizare, 
pierderea sau diminuarea calităţii vieţii, pe parcursul maladiei, până la consolidare. Concret, 
deficitul funcţional temporar înseamnă invaliditatea, prejudiciul sexual temporar, perturbarea 
vieţii familiale (separarea victimei de familie şi de anturaj, pe perioada spitalizării), privarea de 
posibilitatea de a participa la activităţile sociale; 

b. prejudiciul de agrement temporar comportă discuţii în ceea ce priveşte autonomia. 
Jurisprudenţa înregistrează un traseu nelinear, fie în sensul includerii în deficitul funcţional 
temporar, fie recunoscându-l drept categorie separat indemnizabilă18. Datorită importanţei şi 
frecvenţei, prejudiciul de agrement legitimează clasificarea şi indemnizarea distinctă. Modali-
tăţile de concretizare sunt diverse şi nu se absorb în deficitul funcţional temporar. Acesta din 
urmă este invariabil prezent la toate prejudiciile corporale; orice atingere a dreptului la 
integritate corporală atrage, temporar, un deficit funcţional. Ori, în sfera prejudiciului de 
agrement sunt incluse alte consecinţele particulare, în funcţie de activitatea extraprofesională şi 
de abilităţile victimei: imposibilitatea de a continua practicarea unei activităţi sportive, de a 
participa la activităţi recreative – preocupări pe care se dovedeşte că le avea anterior; 

c. suferinţele îndurate temporare. Din nou, o practică judiciară cu traseu variabil, a 
procedat în două moduri: fie a inclus în deficitul funcţional temporar şi suferinţele îndurate, fie 
le-a indemnizat separat. În mod cert, suferinţele îndurate nu se suprapun cu deficitul 
funcţional. Suferinţele îndurate se referă la ansamblul durerilor fizice, cât şi la suferinţele de 
natură morală (depresie cauzată de gravitatea leziunilor sau de mediul spitalicesc, în cazul 
unei durate îndelungate a spitalizării)19. 

Durerile fizice sunt experienţe senzoriale dezagreabile, de intensităţi variabile şi sunt 
însoţite, în majoritatea cazurilor, de suferinţe psihice (depresie, sentiment de inferioritate din 
cauza handicapului fizic ş.a.). De exemplu, persoanele care conştientizează starea de paralizie 
sau de orbire şi încearcă să îşi proiecteze o perspectivă de viaţă, parcurg traume psihice 
deosebite, pe lângă durerile fizice inerente. Chiar dacă durerile sunt mai intense pe un fond 

                                                 
16 Cu privire la „oficializarea” anumitor categorii de prejudicii în clasificarea Dintilhac, v. P. Hivert, D. Arcadio, 

J.-M. Grandguillotte, Regards croisés pour une nouvelle expertise médicale issue de la nomenclature Dintilhac, în Gazette du 
Palais, 17-19 iunie 2007, p. 2. 

17 Curtea de Casaţie franceză, a doua cameră civilă, 28 mai 2009; idem, 22 ianuarie 2009, hotărâri citate după  
M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bibal, L’évaluation du prejudice corporel, Expertises-principes-indemnités, op. cit., p. 159. 

18 Instanţele au solicitat evidenţierea distinctă în rapoartele de expertiză medicală a prejudiciului de agrement 
temporar (v. hotărârile citate de M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bibal, L’évaluation du prejudice corporel, 
Expertises-principes-indemnités, op. cit., p. 164-165: Curtea de Apel Amiens, 8 ianuarie 2014; Curtea de Apel Nancy, 20 
ianuarie 2014; Curtea de Apel Aix-en-Provence, 9 octombrie 2014). În sensul includerii prejudiciului de agreement 
temporar în deficitul funcţional temporar, v. Curtea de Casaţie franceză, a doua camera civilă, dec. din 5 martie 2015 
(ibidem, p. 164). 

19 A se vedea M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bibal, L’évaluation du prejudice corporel, Expertises-principes-indemnités, 
op. cit., p. 165-166. 
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psihologic fragil, rolul determinant revine faptului juridic ilicit care este sursa prejudiciului. 
Măsura suferinţelor fizice şi psihice este, din punct de vedere al răspunderii civile, pretium 
doloris sau le prix de la douleur. Temeiul prim al acordării despăgubirilor îl constituie expertiza 
medicală, pentru evaluarea gravităţii suferinţelor fizice şi psihice. Importanţa durerilor se 
exprimă în ceea ce numim quantum doloris. Cadrul medical fixează quantum doloris, iar 
judecătorul este chemat să stabilească indemnizaţia pentru suferinţe, adică pretium doloris.  

În literatură se susţine că durerea fizică este un fenomen care poate fi cuantificat20. Chiar în 
absenţa unor criterii sau baremuri consacrate legislativ, evaluarea trebuie să ţină seama de un 
complex de factori şi, evident, de opinia cadrelor medicale. Cel puţin două aspecte devin 
operaţionale: estimarea suferinţelor în baza unor date ştiinţifice prestabilite şi interpretarea 
acestora într-o manieră personalizată, în funcţie de situaţia victimei. Expertiza medico-legală 
descrie durerile, natura investigaţiilor necesare, durata timpului de refacere, numărul 
leziunilor. Practica instanţelor franceze a recurs la diferite baremuri, în decursul timpului21. 
Exemplificativ, pretium doloris a fost evaluat pe o scară, elaborată de medicul legist, de la 1 
(suferinţe de intensitate scăzută) la 7 (suferinţe de mare intensitate). Sumele corespondente 
sunt 680 euro şi respectiv 25.000 de euro, sumele fiind apreciate de specialiştii dreptului ca 
fiind modeste, în raport cu impactul acestui tip de prejudiciu asupra existenţei victimei22. Este 
statistic demonstrat că cele mai grave traumatisme sunt însoţite, de obicei, de suferinţe fizice şi 
psihice intense şi de un grad ridicat de deficit funcţional sechelar. Chiar şi aşa, corelaţia între 
categoriile de prejudicii nu este obligatorie: persoanele care au suferit traumatism prin arsuri 
de mare intensitate, rămân cu un deficit funcţional redus, prin comparaţie cu suferinţele fizice 
extrem de intense suferite până la vindecare23. În cea de a doua variantă, prejudiciul se 
evaluează pe o scară de la 1 la 7, calificându-se ca „foarte uşor”24, „uşor”, „moderat”, „mediu”, 
„destul de important”, „important”, „foarte important”.  

Una dintre variabilele care, în practică, poate conduce la un cuantum diferit al despă-
gubirii, este sensibilitatea la durere. Factorul „sensibilitate” aplicat unor algoritme identice, nu 
este exclus să conducă la finalităţi diferite. Se admite că, în urma coroborării probelor, având în 
vedere, îndeosebi, documentele medicale, ca urmare a aceluiaşi tip de traumatism, suferinţele 
îndurate de un pacient sunt mai intense decât suferinţele îndurate de alt bolnav25. Natura şi 

                                                 
20 M. Boar, Răspunderea civilă pentru prejudiciile extrapatrimoniale (problema reparării daunelor morale), Teză de 

doctorat, Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca, 1998, p. 158-159. Autorul menţionează că în practica 
medico-legală din anumite ţări se foloseşte un aparat care determină gradul de intensitate a durerii, atunci când 
durerea este încă prezentă. Există şi baremuri care, în funcţie de leziunile constatate, permit medicului legist să 
aprecieze intensitatea suferinţelor fizice chiar şi ulterior încetării senzaţiilor dureroase. 

21 Instanţele spaniole au utilizat, de asemenea, baremuri pentru evaluarea prejudiciilor corporale. V., în acest 
sens, M. Medina Crespo, La valoración civil des danõ corporal. Bases para un tratado, tomo V, Las lesiones temporales, 
Dykinsdon, Madrid, 2000, p. 28-38. 

22 Ibidem, p. 226. 
23 Loc. cit. 
24 Calificativul „foarte uşor” corespundea sumei de 3.000 de franci francezi, ajungându-se la sume între 200.000 

şi 300.000 de franci francezi pentru un prejudiciu „foarte important” (v. M. Le Roy, L’évaluation du préjudice corporel, 
quatorzième édition, op. cit., p. 77).  

25 Ibidem, p. 169-170. 
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intensitatea durerilor sunt diferit resimţite, de fiecare persoană, în funcţie de vârstă, starea de 
sănătate, echilibrul psihic, precum şi în raport de alte circumstanţe existenţiale – forma 
activităţii profesionale, izolarea, apartenenţa etnică ş.a.; 

d. prejudiciul estetic temporar. Acest tip de prejudiciu constă în suma vătămărilor, a 
leziunilor prin care se aduce atingere armoniei fizice şi înfăţişării persoanei. Este vorba nu 
numai de mutilările, cicatricile, desfigurările cauzate victimei, dar şi de suferinţele psihice ine-
rente unor asemenea situaţii. Pretium pulchritudinis (prix de la beauté) este despăgubirea 
cuvenită victimei prejudiciului estetic. La fel ca în ipoteza celorlalte varietăţi ale prejudiciului 
corporal, expertiza medicală este esenţială în stabilirea leziunilor. Formele de manifestare sunt 
cicatricile, hematoamele, arsurile, pansamente în zona feţei, alterarea vocii sau pierderea 
temporară a acesteia. Doctrina surprinde două dimensiuni ale prejudiciului estetic: din punct 
de vedere obiectiv, interesează leziunea cauzată, iar subiectiv, se are în vedere capacitatea 
victimei de a accepta expunerea faţă de semenii săi, în familie şi societate26; 

e. prejudiciul excepţional temporar. În practică, s-a considerat că au caracter excepţional 
şi sunt indemnizabile: prejudiciul suferit de victimă prin anularea programării căsătoriei 
datorită accidentului survenit cu câteva zile anterior acesteia; prejudiciul suferit de victimele 
catastrofelor. În caz de supravieţuire, aceste victime au ca numitor comun sentimentul puternic 
de anxietate (care poate degenera în obsesii), consecutiv evenimentului catastrofal. 

 
4. Prejudiciile corporale permanente 
 
Prejudicii patrimoniale permanente 
a. cheltuieli medicale. Pentru cheltuieli efectuate pentru analize medicale, medicamente, 

aparatură specifică handicapului, transport, consiliere medicală de specialitate, se va lua ca 
punct de reper data consolidării, pentru a nu se suprapune cu cheltuielile medicale anterioare 
acestei date;  

b. cheltuieli pentru adaptarea locuinţei, posterior consolidării. Cheltuielile din această 
categorie sunt dintre cele mai diverse. Instanţele au indemnizat atât adaptarea locuinţei (în 
sensul modificării interiorului), cât şi extinderea locuinţei pentru un copil cu handicap. Atunci 
când locuinţa victimei nu era susceptibilă de modificare sau adaptare, victima a fost indem-
nizată cu diferenţa de preţ între noua locuinţă (adaptabilă handicapului) şi vechea locuinţă (la 
care victima a renunţat, înstrăinând-o)27. Între cheltuielile efectuate în vederea adaptării imobi-
lului, au fost indemnizate: costul lucrărilor de zidărie, cheltuielile pentru instalaţii sanitare sau 
pentru mijloace de transport adaptate (cadă, cabină de duş, lift); amenajarea unei locuinţe sau 
încăperi pentru terţa persoană care însoţeşte victima; taxe aferente perfectării actelor juridice 
de cumpărare a unei noi locuinţe; costul internării victimei într-o unitate medicală specializată, 
în funcţie de handicap; 
                                                 

26 M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. Expertises-principes-indemnités, op. cit.,  
p. 176. 

27 Ibidem, p. 99. 
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c. cheltuieli pentru adaptarea autovehiculului. Categoria include sume care se acordă 
chiar şi în ipotezele în care victima nu deţine permis de conducere (de exemplu, este minoră) 
ori, deşi are permis, handicapul consolidat o împiedică să şofeze. Gama cheltuielilor vizate este 
generoasă: costuri pentru adaptarea cutiei de viteză, pentru instalarea direcţiei asistate, pentru 
inversarea pedalelor, pentru comenzi telecomandate – acceleraţie, frână, detector de lumino-
zitate etc.; 

d. cheltuieli cu terţa persoană, pentru victimele cu handicap permanent. Este indem-
nizabil nu doar sprijinul terţei persoane în toate situaţiile pe care le-am menţionat cu prilejul 
enumerării prejudiciilor patrimoniale temporare, dar şi prezenţa constantă a terţei persoane 
alături de bolnav (de exemplu, în cazul victimelor aflate în stare vegetativă cronică28); 

e. pierderea veniturilor din profesie, posterior consolidării. Aceste cheltuieli includ pier-
derea totală sau parţială a veniturilor (salarii, prime), pierderea unor oportunităţi – ocuparea 
unui nou loc de muncă, promovarea etc.; 

f. incidenţa profesională după consolidare. Sintagma „incidenţă profesională” a fost 
introdusă de către autorii nomenclaturilor Lambert-Faivre şi Dintilhac. Spre deosebire de 
categoria anterioară, acest post de prejudiciu indemnizează repercusiunile profunde şi de 
durată ale faptei ilicite asupra vieţii profesionale a victimei. În măsura în care sfera profe-
sională este integrată unui întreg – care este personalitatea victimei – această categorie indem-
nizează ştirbirea identităţii socio-profesionale a victimei29. Potrivit raportului grupului de lucru 
Dintilhac, indemnizaţia are în vedere elemente cum sunt devalorizarea victimei pe piaţa de 
muncă sau pierderea şansei de recalificare, abandonarea forţată a activităţii profesionale 
desfăşurate anterior accidentului, inactivitatea profesională (prejudiciul de carieră). Practic, 
această diviziune are în vedere marginalizarea profesională a victimei, datorate faptei ilicite 
sau, după caz, excluderea totală a acesteia din viaţa profesională (condamnarea la inactivitate); 

g. prejudiciul şcolar/universitar/de formare posterior consolidării. Sunt cuprinse, în 
această categorie, cheltuielile aferente pierderii totale ori parţiale a posibilităţii de a începe sau 
de a continua studiile, inclusiv în învăţământul universitar. Indemnizarea priveşte, exempli-
ficativ, cheltuielile suplimentare pentru efectuarea studiilor într-o instituţie de învăţământ 
specializată în funcţie de handicap; cheltuielile determinate de prelungirea şcolarităţii. Cerinţa 
este ca toate cheltuielile să aibă ca sursă fapta ilicită prejudiciabilă. 

 
Prejudicii nepatrimoniale permanente 
a. deficitul funcţional permanent constituie o diviziune complexă, care reuneşte redu-

cerea definitivă a potenţialului psihic/fiziologic/senzorial/intelectual ce rezultă din atingerea 
integrităţii, constatată prin expertiză medicală, precum şi repercusiunile psihologice ale faptei 
                                                 

28 Considerăm că indemnizarea prejudiciului în cazul în care a victima a rămas în stare vegetativă cronică este 
expresia reparării integrale, în virtutea principiului care traversează răspunderea civilă; indiscutabil, prejudiciul 
trebuie reparat „în toate elementele sale” (Curtea de Casaţie franceză, a doua cameră civilă, hotărârea din 22 
februarie 1995, apud G. Légier, Droit civil. Les obligations, 17e édition, Dalloz, Paris, 2001, p. 142). 

29 M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. Expertises-principes-indemnités, op. cit.,  
p. 133-134. 
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ilicite. Nu se include în această categorie prejudiciul de agrement, reprezentat de pierderea 
posibilităţii de a desfăşura activităţi recreative sau sportive. Soluţiile de practică judiciară au 
reiterat complexitatea deficitului funcţional permanent, într-o viziune ce integrează tulburările 
survenite în condiţiile de existenţă personală, familială şi socială30; 

b. prejudiciul de agrement permanent este o categorie larg interpretată, ce cuprinde 
imposibilitatea de a mai practica orice activitate cu caracter recreativ sau hobby, precum şi 
pierderea şansei de a desfăşura în viitor noi activităţi de acest fel. Nu credem că indemnizarea 
prejudiciului de agrement este condiţionată de o frecvenţă anume a activităţilor în trecutul 
victimei. Obiectul probei îl constituie faptul practicării activităţii (martori, fotografii, articole de 
presă, diplome care atestă această împrejurare). O frecvenţă sporită (sport practicat în fiecare 
iarnă/în fiecare concediu; excursii derulate periodic) justifică, eventual, un cuantum mai 
consistent al despăgubirii31; 

c. prejudiciul estetic permanent. Alterarea definitivă a aspectului fizic poate avea conse-
cinţe semnificative atunci când profesia victimei este de natură a impune o înfăţişare agreabilă 
sau când victima este o persoană de vârstă tânără, celibatară. Asemenea aspecte permit 
individualizarea despăgubirii la un cuantum mai ridicat. 

Evaluarea prejudiciului estetic în vederea acordării despăgubirilor face apel la un complex 
de factori. Este determinantă natura leziunilor, cicatricilor, mutilărilor, evoluţia deformărilor 
care aduc atingere aspectului normal al înfăţişării, mai ales dacă acestea se referă la zona feţei 
sau dacă presupun modificări morfopatologice, de natura unei paralizii; pierderea unui ochi, a 
unui dinte32, un handicap post-traumatic (mers anormal), paraplegii etc. Indemnizarea preju-
diciului estetic va ţine seama şi de sexul, vârsta victimei, de repercusiunile leziunilor asupra 
posibilităţilor victimei de a se căsători, asupra armoniei vieţii sale conjugale, asupra condiţiei 
sale profesionale33. De exemplu, cumularea prejudiciului de agrement cu prejudiciul estetic a 
condus la acordarea unei despăgubiri morale globale de 100.000.000 de lei, iar de la data 
pronunţării hotărârii primei instanţe, în continuare, pe toată durata vătămării, o prestaţie 
periodică de 1.000.000 de lei lunar, tot cu titlu de daune morale. În urma unei altercaţii între 
părţi, victima a fost lovită cu o furcă de fier cu patru coarne ascuţite în ambii globi oculari, 
astfel că infirmitatea sa este permanentă şi constă în pierderea totală a simţului văzului. A 
suferit, în mod evident şi modificarea elementelor naturale ale fizionomiei, ceea ce reclamă o 
indemnizare corespunzătoare, cu rostul de a alina suferinţele încercate, atât ca o consecinţă 
directă a vătămării, cât şi pe cele care urmează, inevitabil, în viitor şi care decurg din starea de 
infirmitate34. 
                                                 

30 A se vedea Proiectul decretului care vizează instaurarea unei noi nomenclaturi a prejudiciului corporal, op. cit., p. 4. 
31 M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. Expertises-principes-indemnités, op. cit.,  

p. 193-194. 
32 În ceea ce priveşte evaluarea prejudiciului estetic cu ajutorul expertizelor stomatologice, v. L. Melennec, 

Évaluation du handicap et du dommage corporel, Masson, Paris, 2000, p. 153-174. 
33 Pe larg, cu privire la acest complex de factori, M. Boar, op. cit., p. 166-172. 
34 C. Ap. Craiova, s. pen., dec. nr. 1059/4 octombrie 2001 (nepublicată), apud Gh. Vintilă, C. Furtună, Daunele 

morale. Studiu de doctrină şi de jurisprudenţă, Ed. All Beck, Bucureşti, 2002, p. 94. 
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d. prejudiciul sexual permanent este indemnizabil separat. Urmările prejudiciabile sunt 
decelabile prin prisma caracterului temporar sau definitiv. În clasificarea Dintilhac, prejudiciul 
sexual temporar este integrat deficitului funcţional temporar. În schimb, prejudiciul sexual 
permanent este o categorie a cărei autonomie este configurată specific.  

Cea mai completă definiţie este oferită de clasificarea Dintilhac. Prejudiciul sexual este o 
varietate de prejudiciu care conţine trei elemente: prejudiciul morfologic care priveşte vătă-
mările aduse organelor sexuale; prejudiciul care priveşte actul sexual (pierderea libidoului, 
diminuarea sau pierderea capacităţii de a realiza actul sexual); prejudiciul care priveşte imposi-
bilitatea sau dificultatea de a procrea. In concreto, se va ţine seama şi de parametrii personali ai 
fiecărei victime (vârsta, starea civilă, împrejurarea că, în urma faptei ilicite, persoana de vârstă 
tânără, a rămas sterilă, în condiţiile în care nu are copii şi este necăsătorită);  

e. prejudiciul permanent care constă în imposibilitatea de realizare a unui proiect de 
viaţă personală/familială normală. Este vorba despre victimele de vârstă tânără sau foarte 
tânără, care nu vor mai realiza niciodată un proiect de viaţă personală normală, pierzând orice 
speranţă de a se căsători şi de a întemeia o familie. Prejudiciul specific constă, aşa cum s-a 
arătat, în pierderea speranţei şi a şansei de desfăşurare a unei vieţi familiale fireşti, din cauza 
handicapului generat de fapta ilicită35. Acest tip de prejudiciu nu se confundă nici cu 
prejudiciul sexual, nici cu prejudiciul de agrement şi nici cu deficitul funcţional permanent, 
deşi împrumută elemente specifice fiecăruia dintre acestea. Noua categorie de prejudiciu este 
indemnizată în practica instanţelor franceze şi acceptată în doctrina de specialitate36. Într-o 
hotărâre a Curţii de casaţie franceze, se menţionează, de exemplu, că această categorie permite 
indemnizarea pierderii speranţei şi a şansei victime accidentului de a realiza un proiect de 
viaţă personală, din cauza handicapului grav. În speţă, dificultăţile create pentru victima în 
vârstă de 29 de ani, de a întemeia o familie sau de lega o relaţie sentimentală, constituie un 
grav prejudiciu permanent37.  

Se poate observa, din clasificarea Dintilhac şi din proiectul actului normativ lipseşte preju-
diciul juvenil. În doctrina română s-a exprimat ideea că prejudiciul corporal se prezintă ca un 
„amalgam de prejudicii patrimoniale şi morale”38 şi se subdivide, la rândul său, în mai multe 
categorii: prejudiciul care constă în dureri fizice sau psihice; prejudiciul estetic, prejudiciul de 
agrement, prejudiciul juvenil. Prejudiciul juvenil este definit, în mod obişnuit, ca pagubă 
resimţită de persoana de vârstă tânără, care, în urma faptei ilicite, se vede lipsită de posi-
bilitatea de a desfăşura activităţi specifice vârstei: jocuri, proces de învăţământ instituţionalizat, 
alături de ceilalţi copii de aceeaşi vârstă ş.a. Consecinţele încălcării dreptului la integritate 
fizică sunt mai intens resimţite la vârste tinere şi pot avea consecinţe negative pe termen lung 
sau pentru toată viaţa. Gravitatea prejudiciului juvenil trebuie apreciată şi în funcţie de vârsta 
                                                 

35 Y. Lambert-Faivre, S. Porchy-Simon, Droit du dommage corporel. Systèmes d’indemnisation, 6e édition, Dalloz, 
Paris, 2009, p. 236-237. 

36 Pentru o opinie favorabilă indemnizării acestei categorii de prejudiciu, Ph. Brun, O. Gout, Responsabilité civile, 
Panorama, novembre 2010-novembre 2011, în Recueil Dalloz, nr. 1/5 ianuarie 2012, Études et commentaires, p. 47. 

37 Curtea de Casaţie franceză, a doua cameră civilă, 13 ianuarie 2012, în Recueil Dalloz, nr. 5/2 februarie 2012, 
Actualités, p. 281. 

38 Iulia Albu, Repararea prejudiciului cauzat prin vătămări corporale, Ed. Lumina Lex, Bucureşti, 1997, p. 25. 
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şi preocupările victimei39. În timpul din urmă, tendinţa este aceea de a renunţa la noţiunea de 
prejudiciu juvenil, ca şi categorie autonomă de prejudiciu. Locul acestuia este luat de o 
categorie de prejudiciu, denumită în sistemul de drept francez, care a promovat, de altfel, 
această idee novatoare – „préjudice d’établissement”. Argumentele invocate ţin de faptul că 
sumele acordate pentru prejudiciul juvenil sunt mediocre şi mult disproporţionate faţă de 
sumele de care beneficiază persoanele de vârstă adultă. De altă parte, chiar în absenţa catego-
riei autonome a prejudiciului juvenil, instanţele de judecată au posibilitatea de a indemniza 
persoanele de vârstă tânără, cu titlu de despăgubire pentru prejudiciul de agrement; 

f. prejudicii permanente excepţionale. Grupul de lucru Dintilhac a propus, încadrarea în 
această categorie, a urmărilor prejudicabile atipice ale faptei ilicite. Sursa caracterului excep-
ţional poate fi identificată în situaţia personală a victimei, în natura sau circumstanţele 
particulare ale faptei ilicite. Exemplul oferit în doctrină şi în proiectul decretului noii nomen-
claturi40 este cel al victimei care, potrivit culturii de origine, este obligată să îndeplinească 
anumite gesturi-ritual, cum este înclinarea coloanei vertebrale pentru salut (în cultura 
japoneză). Pentru o victimă niponă, handicapul coloanei vertebrale va avea o rezonanţă aparte, 
întrucât o va pune în situaţia de a nu îşi putea înclina coloana pentru a saluta, ceea ce 
echivalează cu o impoliteţe. 

 
5. Prejudiciile evolutive 
Prin natura lor, anumite prejudicii nu pot fi discutate în contextul stabilizării. Sunt 

prejudicii care evoluează constant, uneori modificându-se forma de manifestare a leziunilor 
sau/şi simptomatologia. În cazul acestor prejudicii, componenta nepatrimonială este prepon-
derentă şi, în acelaşi timp, dinamică. Îşi fac apariţia noi prejudicii patrimoniale sau extrapa-
trimoniale (în etape diferite ale maladiei), iar starea victimei. de regulă, se agravează. Unele 
dintre aceste prejudicii sunt „iremediabile” – cel puţin în starea actuală a ştiinţei. În măsura în 
care pacientul conştientizează propria situaţie/consecinţele evoluţiei bolii, se poate vorbi (şi) 
despre prejudiciul care constă în conştientizarea finalului apropiat al vieţii. 

Unul dintre prejudiciile care nu cunoaşte etapa stabilizării este prejudiciul de contaminare 
cu Sida41 (sindromul imunodeficienţei dobândite). Etapele evolutive ale maladiei Sida au fost 

                                                 
39 Ca urmare a săvârşirii de către inculpat a infracţiunilor de vătămare corporală din culpă şi conducere a unui 

autovehicul pe drumurile publice cu o alcoolemie de 2,70 grame la mie, partea vătămată a necesitat 75-80 zile de 
îngrijiri medicale şi a fost supusă intervenţiei chirurgicale pentru introducerea materialului de osteosintenză. La 
aprecierea gravităţii prejudiciului moral s-au avut în vedere nu numai suferinţele fizice şi psihice ocazionate de 
internare şi de operaţie, dar şi împrejurarea că partea vătămată este elev şi, ca urmare a accidentului, a pierdut 
aproape un trimestru de şcoală, nu mai poate participa la activităţi specifice vârstei şi a rămas cu un mers şchiopătat. 
Despăgubirea în compensarea prejudiciul moral a fost stabilită la suma de 3.000.000 lei (Judecătoria Sibiu, sentinţa 
penală nr.1095/17.09.1997, definitivă prin neapelare (nepublicată). 

40 M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. Expertises-principes-indemnités, op. cit.,  
p. 197; Proiectul decretului care vizează nomenclatura prejudiciilor corporale, op. cit., p. 5. 

41 În categoria prejudiciilor evolutive mai sunt enumerate prejudiciul de contaminare cu hepatita C şi preju-
diciul cauzat de maladia Creutzfeld-Jakob (X. Pradel, Le préjudice dans le droit civil de la responsabilité, Librairie 
Générale de Droit et de Jurisprudence, Paris, 2004, p. 123; M. Le Roy, J.-D. Le Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice 
corporel. Expertises-principes-indemnités, op. cit., p. 212).  
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puse în evidenţă în doctrină42, putându-se observa foarte clar caracterul evolutiv al prejudi-
ciului. Primul stadiu al maladiei este infectarea cu HIV43, aproximativ 3% dintre bolnavi pre-
zentând semne clinice uşoare. Al doilea stadiu corespunde seropozitivităţii, care durează de la 
câteva luni la câţiva ani. Seropozitivul începe tratamentul de ameliorare a efectelor Sida. Cu 
toate că nu prezintă vreo incapacitate funcţională, el suferă un prejudiciu prin simplul fapt al 
luării la cunoştinţă a seropozitivităţii. Va conştientiza faptul că este condamnat, întrucât nu se 
cunoaşte, până în prezent, o soluţie de vindecare a bolii. În stadiul al treilea pacienţii prezintă 
semne clinice evidente: ganglionii măriţi etc. În cel de-al patrulea stadiu, sunt prezente simp-
tome specifice accentuate, iar decesul urmează a surveni în aproximativ doi ani. Manifestările 
clinice ale acestei etape sunt diverse, de la stare febrilă constantă şi pierdere în greutate, la 
demenţă, polinevrite, zona zoster etc. Indemnizarea persoanelor contaminate cu HIV în urma 
transfuziilor sanguine a condus la conturarea, în jurisprudenţa unor ţări, a unui nou tip de 
prejudiciu, denumit prejudiciu de contaminare sau prejudiciu personal de contaminare.  

Prejudiciul de contaminare a fost definit ca prejudiciu nepatrimonial, care constă în totali-
tatea prejudiciilor cu caracter personal, de ordin fizic şi psihic, suferite de victimă şi rezultate 
din reducerea speranţei de viaţă, perturbarea vieţii de familie şi a vieţii sociale, în general44. 
Prejudiciul de contaminare înglobează prejudiciul estetic, prejudiciul de agrement, precum şi 
toate urmările declarării maladiei. Componentele acestui prejudiciu pot fi decelate prin des-
prinderea caracteristicilor evolutive ale fiecăreia dintre etapele maladiei, în funcţie de datele 
ştiinţifice cunoscute.  

Astfel, în perioada seropozitivităţii, cu durată diferită de la caz la caz, seropozitivul este 
contaminat, dar nu suferă vreo incapacitate fiziologică ori funcţională şi îşi poate desfăşura 
activitatea profesională. Prejudiciul economic este relativ redus în această perioadă, victima 
efectuând, de regulă, cheltuieli în vederea depistării contaminării, începe tratamentul specific 
sau recurge la tratament pentru depresie psihică. În stadiul seropozitivităţii, prevalează preju-
diciul moral. Din momentul cunoaşterii stării de seropozitivitate, viaţa celui contaminat va 
suferi modificări ireversibile. Relaţia cu sinele se derulează sub semnul ineluctabil al morţii şi 
al trăirilor profunde generate de pierderea definitivă a speranţei de viaţă45. În raporturile cu 
ceilalţi membri ai societăţii intervin marginalizarea şi deseori, excluderea. Relaţiile sociale ale 
bolnavului sunt marcate de teama celorlalţi de a nu fi contaminaţi, putându-se ajunge şi la 
molestare fizică sau pierderea locului de muncă. Din momentul declarării maladiei Sida, 
                                                 

42 Y. Lambert-Faivre, L’indemnisation des victimes post transfusionnelles du SIDA; hier, aujourd’hui et demain ..., în 
Revue trimestrielle de droit civil nr. 1/1993, p. 3-4. În optica instanţelor franceze, această varietate de prejudiciu 
justifică instituirea unui procedeu aparte de indemnizare. În acest scop a fost creat, în anul 1991, un fond special de 
indemnizare (persoană juridică), ale cărui organe de conducere se pronunţă asupra cererilor formulate de victime.  

43 Se cunosc, până în prezent, trei modalităţi de transmitere a virusului HIV: calea sexuală (cea mai frecventă), 
transmiterea de la mamă la făt şi transmiterea sanguină. În pofida gravităţii bolii, s-a afirmat că SIDA nu este o 
fatalitate şi poate fi învinsă (E. Hirsch, Responsabilités humaines pour temps de SIDA, Collection Les empêcheurs de penser 
en rond, Synthélabo Groupe, 1994, p. 197-198). 

44 Pentru definiţii ale acestui tip nou de prejudiciu, v. E. Savatier, Le principe indemnitaire à l’épreuve des 
jurisprudences civiles et administratives. À propos de l’indemnisation des victimes de transfusions sanguines, în Semaine 
Juridique, Édition générale, nr. 13/31.03.1999, p. 620. 

45 Y. Chartier, La réparation du préjudice, Dalloz, Paris, 1984, p. 63. 
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prejudiciul economic va creşte în mod considerabil. Manifestările clinice pot conduce la incapa-
citate parţială sau totală de muncă. Prejudiciul nepatrimonial se diversifică, concretizându-se în 
prejudiciu estetic, prejudiciu de agrement, după caz, în funcţie de particularităţile manifestării 
bolii. Ultimul stadiu aduce prejudicii materiale şi nepatrimoniale de anvergură (stări febrile 
constante, pierdere în greutate, demenţă, polinevrite, zona zoster; pierderea speranţei de viaţă 
faţă de caracterul incurabil al bolii).  

Se poate constata, aşadar, că în cazul prejudiciului de contaminare, pagubele viitoare sunt 
certe, dar urmează a fi estimate în timp, pe măsura evoluţiei maladiei, aşa încât acordarea 
despăgubirilor prin prestaţii periodice este oportună46.  

 
C. Problema datei stabilirii despăgubirii (art. 1386 alin. 2 C. civ.) 
Misiunea magistratului este de a stabili despăgubirea cuvenită victimei prejudiciului 

corporal, având în vedere data producerii prejudiciului, conform art. 1386 alin. 2 C. civ. Regle-
mentarea nu răspunde cerinţelor reparării integrale47. Între data prejudiciului (data săvârşirii 
faptei ilicite) şi data la care se pronunţă hotărârea de obligare a autorului la despăgubiri, pot 
interveni modificări substanţiale. Cum s-a arătat48, obligaţia de despăgubire este o datorie de 
valoare, ce presupune indemnizarea raportată la data judecăţii. Despăgubirea acordată 
victimei trebuie să reflecte valoarea actualizată a prejudiciului şi nu o valoare „depăşită”. 
Indemnizaţia (suma de bani) este doar interfaţa valorii pagubei, exprimată la data hotărârii. De 
altfel, noul Cod civil statuează că, despăgubirea trebuie să cuprindă, pe lângă echivalentul 
câştigului din muncă de care cel păgubit a fost lipsit, sau pe care este împiedicat să îl 
dobândească prin efectul pierderii sau reducerii capacităţii sale de muncă şi cheltuielile de 
îngrijire medicală şi, dacă va fi cazul, cheltuielile determinate de sporirea nevoilor de viaţă ale 
celui păgubit, precum şi orice alte prejudicii materiale”. Ori, unele dintre urmările preju-
diciabile se produc la un moment ulterior celui al săvârşirii faptei ilicite.  

Criticile adresate textului legal au fost numeroase49, iar remedierea soluţiei actuale se 
impune. Principiul reparării integrale se aplică nedistinctiv, tuturor tipurilor de prejudicii, 
aşadar şi prejudiciului corporal. O reparare integrală, reală, nu poate face abstracţie de factorii 
care pot conduce la modificarea valorii prejudiciului – deprecierea monetară, de pildă, inter-
venită între data producerii pagubei şi data hotărârii judecătoreşti în căile de atac50. 

                                                 
46 Cu privire la categoriile prejudiciului corporal, v. C. Jugastru, Prejudiciul – repere româneşti în context european, 

Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2013, p.269-278.  
47 Repararea integrală presupune „înlăturarea tuturor consecinţelor dăunătoare ale unui fapt ilicit şi culpabil, 

fie ele patrimoniale sau nepatrimoniale, adică repararea în întregime a prejudiciului, în scopul restabilirii, pe cât 
posibil, a situaţiei anterioare producerii acestuia” (I. Albu, V. Ursa, Răspunderea civilă pentru daunele morale, Ed. Dacia, 
Cluj-Napoca, 1979, p. 37). 

48 LP 
49 A se vedea L. Pop, I.-F. Popa, S.I. Vidu, Tratat elementar de drept civil. Obligaţiile, Ed. Universul Juridic, 

Bucureşti, 2012, p. 569; P. Vasilescu, Obligaţiile, Ed. Hamangiu, Bucureşti, 2012, p. 668; S. Neculaescu, Dreptul victimei 
la repararea prejudiciului în cadrul răspunderii delictuale. Privire critică. Drept comparat, în revista Universul Juridic  
nr. 9/2016, p. 50-52. 

50 În sensul repunerii în situaţia anterioară, prin acordarea despăgubirii la data hotărârii, M. Le Roy, J.-D. Le 
Roy, F. Bisbal, L’évaluation du préjudice corporel. Expertises-principes-indemnités, op. cit., p. 13, nota 41. S-a spus, cu 
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D. Reglementarea incompletă a prejudiciului corporal al victimei directe (art. 1391  
alin. 1 C. civ.) 

Am abordat şi cu alt prilej, chestiunea insuficientei legiferări a componentei nepatrimo-
niale a prejudiciului corporal51. Art. 1391 alin. 1 C. civ. prevede posibilitatea acordării unei 
despăgubiri care să aibă în vedere latura morală a prejudiciului, ce constă în restrângerea 
posibilităţilor de viaţă familială şi socială. Fără să nominalizeze prejudiciul pe care îl are în 
vedere (şi arătând doar în ce constă acest prejudiciu), noul Cod civil reglementează una dintre 
formele prejudiciului corporal, mai exact, prejudiciul de agrement52. 

Cele două teze avansate cu privire la prejudiciul de agrement au în vedere fie limitarea 
acestuia la pierderea plăcerilor legate de desfăşurarea unor activităţi determinate53 (pe care 
victima le desfăşura anterior, în general, activităţi sportive sau artistice şi pe care a fost nevoită 
să le abandoneze brutal, în urma accidentului54), fie privarea de toate plăcerile unei vieţi 
normale, adică totalitatea neajunsurilor provocate de mutilări, infirmităţi, dezechilibre fizice 
sau psihice – în alte cuvinte, ansamblul suferinţelor morale pe care le atrage vătămarea inte-
grităţii corporale55. Aplicarea concepţiei extensive a ridicat problema conexităţii prejudiciului 
fiziologic sau funcţional, cu extinderea noţiunii prejudiciului de agrement. Soluţia preconizată 
a fost definirea prejudiciului de agrement ca pagubă care are o natură dublă – obiectivă şi 
subiectivă56. Sub aspect obiectiv, se traduce în prejudiciul fiziologic (neplăceri generate de 
vătămări fizice), iar din punct de vedere subiectiv, implică suferinţele psihice ale victimei care 
îşi conştientizează starea şi percepe restrângerile pe care este nevoită să le accepte. Teza 
extensivă a fost promovată şi în practica judiciară, având ca suport Rezoluţia Consiliului 
Europei referitoare la repararea daunelor corporale, adoptată la 14 martie 1975. În termenii 
rezoluţiei, victima trebuie să fie îndemnizată pentru diferitele neajunsuri şi dezagremente, ca 

                                                                                                                                                         
deplin temei, că obiectul reparării, în ipoteza prejudiciului corporal, este capacitatea corporală (pierdută), „declinată 
sub toate aspectele”: capacitatea de a ocupa o meserie (desigur, remunerată), capacitatea de a îndeplini acte ale vieţii 
cotidiene, capacitatea de a locui într-un imobil adaptat handicapului). Asemenea aspecte, cum sunt cele arătate 
exemplificativ, sunt în corespondenţă cu sechelele pe care victimele le poartă în bagajul existenţial, pe tot traseul 
rămas (ibidem, p. 10). 

51 A se vedea C. Jugastru, Prejudiciul – repere româneşti în context european, op. cit., p. 269-272. 
52 L. Melennec, L’indemnisation du préjudice d’agrément, în Gazette du Palais, ianuarie-februarie 1976, p. 272-274. În 

dezlegarea unor probleme de drept, Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie a decis: „Dispoziţiile art. 1391 alin. 1 C. civ. se 
interpretează în sensul că, într-o cauză penală având ca obiect o infracţiune de vătămare corporală din culpă, doar 
victima infracţiunii, care a suferit un prejudiciu, este îndreptăţită să obţină o despăgubire pentru restrângerea 
posibilităţilor de viaţă familială şi socială” (Decizia nr. 12/2016). 

53 Hotărârea care a dat tonul în promovarea concepţiei stricte asupra prejudiciului de agrement aparţine Curţii 
de apel Paris, care în anul 1961, a definit acest prejudiciu ca privare a victimei de satisfacţiile de ordin social, monden 
şi sportiv, de care beneficiază, în mod normal, o persoană care are vârsta şi pregătirea victimei. Pe linia tezei 
restrictive (subiective), alte instanţe au preferat să apeleze la criteriul pierderii şansei de a desfăşura activităţi pe care 
victima le derula înainte de accident (Curtea de Casaţie franceză, camera socială, hotărârile din 9 noiembrie 1976, 13 
decembrie 1979, 16 noiembrie 1983; Curtea de Apel Poitiers, 23 decembrie 1969). 

54 În acest sens, G. Viney, B. Markesinis, La réparation du dommage corporel, Economica, Paris, 1985, p. 71.  
55 A se vedea M. Le Roy, L’évaluation du préjudice corporel, quatorzième édition, op. cit., p. 64-65. 
56 I. Urs, Înţelesul noţiunii de prejudiciu de agrement, temei de reparare bănească a daunelor morale, în Dreptul  

nr. 2/1999, p. 26. 
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de pildă, stări depresive, insomnii, sentimentul de inferioritate, diminuarea posibilităţii de a se 
bucura de plăcerile vieţii, ca urmare a imposibilităţii de a mai desfăşura anumite activităţi 
recreative. Ideile se regăsesc, începând 1977 (Curtea de apel Paris, decizia din 2 decembrie 
1977), în jurisprudenţa franceză57. De asemenea, concepţia largă sau obiectivă asupra preju-
diciului de agrement a fost favorizată de adoptarea, pe teritoriul Franţei, a două acte normative 
(1973 şi 1985), care exclud de la reparare, din partea organismelor sociale abilitate, a acestui tip 
de prejudiciu58.  

În mod firesc, noul Cod civil trebuia să reglementeze, în secţiunea dedicată reparării preju-
diciului nepatrimonial rezultat din atingeri aduse persoanei, toate aspectele extrapatrimoniale 
ale pagubelor corporale, nu numai restrângerea posibilităţilor de viaţă ale victimei. Este 
evidentă intenţia legiuitorului român de a oferi reglementare reparării prejudiciului cauzat 
prin vătămarea integrităţii corporale. Aceasta cu atât mai mult cu cât, potrivit art. 253 coro-
borat cu art. 252 C. civ., persoana care a suferit încălcarea drepturilor nepatrimoniale la viaţă, 
sănătate, integritate fizică şi psihică, „poate cere despăgubiri sau, după caz, o reparaţie patri-
monială pentru prejudiciul, chiar nepatrimonial, ce i-a fost cauzat”. Vătămarea drepturilor 
menţionate se soldează cu prejudicii complexe, care pot să îmbrace forme diverse – în latura 
lor nepatrimonială, prejudiciul de agrement fiind numai una dintre aceste forme. Prejudiciul 
corporal reuneşte nu doar un prejudiciu material, exact măsurabil, cât şi un prejudiciu nepa-
trimonial, care este, uneori, de mai mare greutate. Durerile fizice şi psihice, leziunile, infir-
mităţile, mutilările, lipsirea victimei de posibilitatea de a se bucura de viaţă, pierderea anu-
mitor agremente ale existenţei la o vârstă tânără – toate acestea dau expresie prejudiciului 
moral indemnizabil. Daunele menţionate sunt întâlnite în literatura juridică franceză sub 
genericul „prejudicii personale”, deoarece aduc atingere persoanei59. Argumentul de text ce 
justifică necesitatea consacrării tuturor varietăţilor prejudiciului corporal al victimei directe 
este art. 253 C. civ., la care trimite chiar art. 1391 C. civ. Persoana prejudiciată are la îndemână 
acţiunea în despăgubiri pentru orice prejudiciu nepatrimonial care i-a fost cauzat, fără altă 
precizare (art. 253 alin. 4). Textul special de la art. 1391 alin. 1 C. civ. trebuia redactat în 
concordanţă cu textul general al art. 253 alin. 4 C. civ. În sprijinul celor afirmate, menţionăm 
câteva categorii (altele decât prejudiciul de agrement), subsumate conceptului de prejudiciu 
corporal şi care reclamă consacrare legală expresă şi distinctă (unele dintre acestea se găsesc în 
nomenclatura Dintilhac): prejudiciul constând în dureri fizice sau psihice60; prejudiciul estetic 
(indemnizaţia – pretium pulchritudinis); prejudiciul sexual61, prejudiciul juvenil (despăgubirea – 
pretium juventutis)62.  

                                                 
57 Curtea de Casaţie franceză, camera penală, 26 mai 1992; Curtea de Casaţie franceză, a doua cameră civilă,  

20 mai 1978, 14 iunie 1978, 25 februarie 1981, 23 octombrie 1985; Curtea de Casaţie franceză, camera socială,  
16 noiembrie 1983, hotărâri citate după M. Le Roy, L’évaluation du préjudice corporel, quatorzième édition, op. cit., p. 64. 

58 X. Pradel, Le préjudice dans le droit civil de la responsabilité, op. cit., p. 456. 
59 Ph. Malaurie, L. Aynès, Ph. Stoffel-Munck, Drept civil. Obligaţiile, traducere de D. Dănişor, Ed. Wolters 

Kluver, Bucureşti, 2007, p. 145-146.  
60 L. Melennec, L’indemnisation du quantum doloris, în Gazette du Palais, iulie-august 1974, p. 958-960. 
61 L. Melennec, Le préjudice sexuel (damnum sexuale), în Gazette du Palais, Doctrine, 3 noiembrie 1977, p. 525-527. 
62 Pentru definiţii şi explicaţii, v. I. Albu, V. Ursa, Răspunderea civilă pentru daunele morale, op. cit., p. 79-89. 


